

"средно на консумативна единица"⁹ (в цитираните публикации са представени данни - общо и по категории домакинства, като характеристиките са "средно на домакинство" и "средно на типово домакинство"¹⁰).

Приходите на домакинствата по източници както в абсолютен, така и в относителен размер показват, че мъжът е имал най-съществената роля при тяхното формиране. Жените са имали по-малък принос за цялостното формиране на приходите, тъй като те основно са изпълнявали функциите на домакини, отглеждащи своите деца през тези години. По данни от преброяванията средната численост на едно домакинство в началото на столетието е била през 1900 г. 5.6 членове, а двадесет години по късно - през 1920 г. - 5.3. Известно е, че през този период е налице както висока раждаемост, така и висока смъртност. В състава на домакинствата са съжителствали няколко поколения, което създавало необходимост жената да бъде майка и домакиня.

⁹ За консумативна единица е прието лице от мъжки пол на 25 и повече години. Трябва да се отбележи, че по принцип всички данни за приходите и разходите на домакинствата, участващи в периодичните и нерегулярните извадкови наблюдения през периода 1925-1945 г., са представени в публикациите от тези години като средно на домакинство, средно на типово домакинство и средно на консумативна единица. Изследователите статистици, подготвяйки публикацията за наблюдаваните бюджети на домакинствата през 1925 г., за да докажат максималната автентичност, прецизност и реалност на изследването, са представили пълен списък на домакинствата, участващи в наблюдението. Списъкът съдържа кратко описание на броя на членовете, техния пол, възраст и професия на главата на домакинството. Не са посочени имена и адреси в съответствие с принципа за анонимност на респондентите - условие, което е задължително за всяко подобно изследване във всички времена. И нещо много важно - за всяко домакинство е посочен и броят на консумативните единици. Така например под № 285 в публикацията е записано "домакинство на чиновник в гр. Пловдив с членове от мъжки пол на 40, 16, 10 и 1 години и от женски пол - на 36, 15, 8 и 5 години". Това домакинство е представено като 5.14 консумативни единици. Необходимостта от въвеждането на този измерител е продиктувана от обективните обстоятелства на реалния живот, които изследователите вземат предвид, когато представят данните във вид, коректен за анализ. По това време в България се поддържат традициите и обичаите на старото патриархално семейство от миналото. На практика преобладават домакинствата с голям брой членове. Съвсем обичайно е било съжителството на две, три поколения и други родственици, формиращи пълния състав на едно домакинство. По принцип този измерител отразява особеностите и ефекта от съвместното съжителство на многобройни и разнообразни по състав домакинства от онова време. С превръщането на членовете на домакинството в консумативни единици и използването им като числител за преизчисляване на приходите и разходите на домакинствата в средни величини (средни на консумативна единица) се отчитат паричните стойности на еднакво важни и необходими блага, използвани при съвместния живот на членовете от всяко домакинство. Това са средствата за отопление, осветление, вещи и предмети за обзавеждане и удобства, които се потребяват от всички членове на домакинството и нямат определено личен характер.

¹⁰ За типово домакинство е прието това, което се състои от мъж, жена и три деца, или от 4 консумативни единици.